

特色教會觀摩 | 111 | 壽山中會五甲教會

愛鄰舍 教會就在這裡

資料提供 | 壽山中會五甲教會、台灣教會公報社

2022年，當時台灣社會仍受到疫情影響，許多教會推動宣教與關懷事工受挫、受阻。然而，由台灣基督長老教會壽山中會五甲教會的「高雄市五甲愛鄰關懷協會」所承辦的社區照顧關懷據點，勇敢在去年開辦、服務在地長輩。另因應少子化與後疫情時代的趨勢，以及更有效分配教會兒童事工資源與人力，2023年8月將「週六兒童營」改為「週日兒童營」、與兒童主日學整合。

9月12日上午，在五甲教會一樓，社區關懷據點的長輩們將自己的餐盒集中放在桌上，接著各自就定位、認真跟著牧師黃佩怡的示範活動筋骨、訓練肌力；稍微休息後是分組手作時間；按部就班完成作品後，每個人都與自己的創作合影留念，最後協助場復、帶著同工早就預備好的便當返家。下課時，能聽到長輩們彼此關心、鼓勵、稱讚，訴說著「很高興能一起來據點上課」的心聲。

黃佩怡受訪時談到，據點開辦至今約一年半，在疫情期間開辦、自然沒有因為疫情而暫停，而是在落實防疫政策的前提下繼續陪伴長輩們；不過現階段先以「便當」方式代替共餐，是考量疫情剛緩和，過一陣子會再評估恢復共餐。黃佩怡強調，雖然是便當但一點也不馬虎，甚至要定期拍照給衛生所確認，保證提供給長輩們的菜色營養均衡。

黃佩怡指出，據點開辦至今，確實能看見不少長輩越來越健康、越來越有活力，而據點的表現也獲得高雄市社會局肯定，願意增加經費讓協會添購設備，使據點事工更完善。

用心服事 獲得更多認同

在課程方面，教會據點時間為禮拜二、禮拜五，禮拜二由志工輪流設計與帶領，而禮拜五則邀請高雄市政府社會局的講師分享；高雄市每年有三季九個月額度的延緩失能課程，該模組出自衛福部計畫，提供據點選擇與安排。另上、下半年度都有旅遊。總體而言相當豐富。

在人力方面，當初教會承辦據點，小會討論後全數通過，牧師與同工們也認真推動、在



過程中調整腳步。目前志工夥伴有教會會友也有社區居民，平均約八、九人，另有幾位長輩的家屬、兒女也會加入；而教會長老呂淑芬本身是社工專業，與公部門接洽等事務主要由她負責，據點現場的主持和帶領則由黃佩怡負責。

不過由於依社會局規定參加據點應酌收費用，目前五甲教會據點收費是每人新台幣50元，包含課程材料與便當，放眼高雄市各據點可說是相當貼心。然而配合公部門規定而生的收費制度，確實也曾讓教會內部有些疑問；後因為有教會長輩參與據點，協助說明、澄清與據點相關的疑慮，成為據點的最佳宣傳者。

關懷據點 更新教會印象

黃佩怡說明，五福里的年長者比例高，參與據點有不少是社區長輩；她笑著提到，很多社區長輩剛來真的很拘謹，現在可以自在聊天，看得出他們的心境有改變。例如去年聖誕節，教會也邀請據點長輩參與晚會，當時

有位住家與教會在同條街的長輩驚喜表示，這才知道原來教會環境明亮又溫馨。

另一方面，很多長輩剛開始來到據點時，心態很負面，覺得自己年長、沒用、不應該讓兒女擔心；但現在是覺得據點課程很好玩、活動能夠更健康，還能享用便當和其他朋友的關心、甚至分享自己的困難。

「這是好的現象，因為教會是給人溫馨的印象。」黃佩怡相信這些轉變，代表他們認為教會足夠安全、可靠、有歸屬感，願意自然而然談心。她強調，據點是照顧教會長輩與社區長輩，並讓長輩的兒女們能安心就業，教會也向社區敞開，達到雙贏。



一方面與老師個性有關，一方面是現代兒童教育已不適合採高壓路線。黃佩怡談到，若孩子們在教會有任何狀況，教會都會和家長溝通、請他們也關心孩子，在教會與同情相處，有助於小朋友建立人際關係。

不只是兒童，五甲教會也關注與推動青年、青少年事工，包含有青年聖歌隊、青年主日學等。黃佩怡坦言，現代年輕人很忙，如果僅有團契聚會，很容易因為課業、家庭、學校活動等而無法參與。在她到五甲教會以前，教會就有青年聖歌隊，與成人聖歌隊每個主日輪流服事，旨在分擔也是共同參與事奉；近幾年也有推動青年擔任主日學助教，也能從助教慢慢成長為帶班老師。

「要給予青年能力和自主權。」黃佩怡分享自己在青年事工、與年輕世代交流的經驗，談到自己不太會干涉他們的活動，只是較重視與確認安全層面。她認為年輕世代需要被看重、肯定，也透過培育他們同時建立自信，如此教會在推行事工時就不會那麼困難。

五甲教會也曾經歷世代磨合，當時由黃佩怡居中協調、促進雙方對話，邀請長輩對下個世代的變化給予理解，也提醒青年對上個世代的習慣給予尊重。「這是雙方互相的，不是只有某一方不斷退讓。」

穩定發展 上帝帶領前路

關於教會未來，黃佩怡表示正在推動「小組」，已完成小組長訓練，聚會時間預計訂在禮拜五。她說明，「小組」是為加強會友凝聚力，也以更柔性、溫和的聚會內容來鼓勵會友的家人們、朋友們接觸福音。

五甲教會的團契架構完整，但畢竟是規模較大，多則20至30人，另外聚會內容多是為基督徒設計，對於未信的家人們、朋友們，實在較難融入其中；而小組規模較小，還可以進入家庭。黃佩怡強調，小組不是要取代團契，而是福音契機，因此有特別提醒小組長們不要過於焦慮人數成長，小組的重要性是建立安全空間，讓新朋友能夠好好在其中分享、聆聽福音。

黃佩怡在教會是採取穩扎穩打的方式，等新事工穩定後再前進下一步。「上帝有祂的時間，上帝走在人前面。」她也相信造就會友的生命，更新、改變，對教會整體的氛圍是加分的。■

事工轉型 符合現代實況

9月10日上午，「方寸之舟」的林柏宇老師來到五甲教會，帶領「週日兒童營」的小朋友們透過手作科學認識聖經真理。

當天主題是傳道書的「虛空」，首先從玩遊戲破關、升學、就業等日常經驗切入，以開放態度邀請孩子們討論與表達己見，並不斷拋出「然後呢？」引導孩子們深入思考，最終點出人生若沒有明確目標與規劃，汲汲營營後可能發現下一步不知在哪，以此鼓勵大家學習體察上帝對自己生命的旨意。搭配主題的手作是「旋轉木馬」，費盡心力才動手完成

的精緻作品，讓每位小朋友都愛不釋手。

黃佩怡介紹，今年8月轉型成「週日兒童營」並與兒童主日學結合，主要是因為疫情嚴峻時曾暫停週末營，復辦時發現社區參與度有所影響，一方面是少子化、一方面是對疫情仍有擔憂，於是在考量教會人力分配、社區兒童參與習慣，並且觀摩台南中會新豐教會的案例後，五甲教會決定試辦「週日兒童營」；現在持續觀察、經營與調整，希望讓教會的兒童教育事工更完善。

黃佩怡補充，過去週六兒童營主要是品格教育，而改為禮拜日則可以增加信仰教育，另配合其他體驗和學習。對有十多年歷史的「五甲教會週末營」而言，這次轉變是新的嘗試；事實上今年暑假也有香港短宣隊、台灣OM世界福音動員會來共同參與夏令營，亦獲得不錯反響，教會還在當中宣傳「週日兒童營」事工。

互相尊重 致力世代共好

仔細觀察五甲教會的「週日兒童營」上課情形，可以看見師生互動與關係較平等，而不是單方面命令孩子服從。黃佩怡認為這